

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL
 TELÉFONO NUM. 91
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



Defensor de los intereses morales y materiales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año X

Guadalajara 26 de Agosto de 1916

Número 456

CRÓNICA

Si todo tiene su razón suficiente, si todo obedece a un plan, de suerte que desde el animal más pequeño de la creación hasta el más grande están sometidos a leyes, ¿porqué no hemos de hallar, o cuando menos intentarlo las que rigen los hechos humanos? decía Herder.

Y la intención del gran filósofo era investigar las leyes de la filosofía de la historia, leyes sublimes, leyes que indudablemente deben existir, pero que el hombre no acierta a vislumbrar a pesar de haberlas perseguido con más empeño que suerte.

Un caso que verdaderamente deja absorto hoy al pensador más grande es el de Polonia.

¿Quién podía atisbar algo de lo que viene aconteciendo a esta hermosa y castigada nación?

Polonia es una patria cristiana, buena, con personalidad definida; pero que perdió su independencia por la rapacidad de Rusia, de Alemania y de Austria Hungría.

Las tentativas que en el curso de los años ha hecho para recobrar su libertad han sido estériles; pero la Providencia valiéndose de sus planes, de sus designios ha conseguido que la patria más cristiana recobre su independencia, y si no su independencia su autonomía, cuando menos lo esperaba, cuando creía encontrar su total y absoluta esclavitud, cuando veía hundirse y desaparecer sus iglesias, sus catedrales, sus monasterios, su lengua, sus usos, sus costumbres, su derecho, sus universidades.

Lean nuestros favorecedores estas notables palabras de Herve.

«Los generales alemanes han acordado conceder a las escuelas polacas el derecho de enseñar en polaco (anteriormente el ruso era la lengua oficial en la enseñanza). Varsovia tiene ahora el derecho de elegir una municipalidad dotada de los más amplios poderes. Se ha autorizado al pueblo de Varsovia a celebrar la fiesta nacional de Polonia, y un cortejo de centenares de miles de personas ha atravesado las calles de la capital polaca cantando el himno nacional *Polonia no esta muerta*».

Pensando en que los austriacos por razones políticas, han acordado grandes libertades desde hace mucho tiempo, a los polacos de Galitzia, se adivina fácilmente el desconcierto que esta política, hábilmente liberal, ha debido producir en el ánimo de los polacos que son súbditos rusos.

Y fenómeno curioso la guerra que ha redimido a un pueblo cristiano, es la misma que ha contribuido a la desaparición de otra patria cristiana; Bélgica.

¿Quien explica estas anomalías?
 El hombre se mueve y Dios le

guía, por consiguiente Dios solo conoce la razón de lo que a nosotros nos parecen contrasentidos, hechos sin ley, sin norma, sin finalidad, operados a primera vista de un modo fortuito.

ETAPAS DE ESPAÑA

Antes la guerra civil

A un reciente discurso de nuestro más cínico político, discurso incongruente, hueco, tendencioso y antipatriótico, creemos no deber censurarlo y en la censura prescindir de moderaciones, de eufemismos, en la actualidad inconvenientes y acaso culpables.

Que los silencios se hacen sospechosos al no poner en la picota esa descarada ayuda y punible solidaridad con otras virulencias aliadofílicas, con las conferencias de alquiler y amaño, los relatos hiperbólicos de todos los ilustres Bergson a su regreso de España y las humillantes imposiciones de Londres.

El cínico orador, hoy una de las más significadas figuras de la política española, ¿cómo estara esa política; ¿a qué convencionalismos no se habrá llegado— en su insidiosa perorata colocada en un Círculo de personas graves y adineradas, aparte de las indispensables herejías que de todos calibres dijo en materia económica y política, se ratificó audaz, en su deseo o compromiso de que España tenga una «ira nacional».

Aspiración que debió ser, según él, haber llevado a nuestros soldados, a nuestro pueblo, al sangradero de Verdún, «para evitar la sangría de la constante emigración», ¿Qué les parecerá a nuestro ejército la razón y a nuestro pueblo el remedio? ¿Qué les parecerá la fórmula—si de una vez abrieran los ojos— a sus mismos coreligionarios, a los que ciegos le siguen y le encumbraron con sus votos?

Pero, ¿aspiración nacional unir nuestros esfuerzos a los de una nación que jamás tuvo para España, no una acción, ni aun un deseo de desinteresada ayuda; que ante el despojo del 98 se encogió de hombros; que ayer mismo, hasta la víspera de la guerra, nos despreciaba e injuriaba en su prensa porque musitábamos alguna lamentación al faltar aquella nación a lo convenido sobre Marruecos y reducirnos al rincón costero más indómito y estéril?.

¿Aspiración nacional ponernos al lado de esa otra nación, perenne e inmutable enemiga nuestra, pues que lo fué, es y será por cualidades de raza y por el imperativo de la privilegiada y envidiada situación geográfica de Iberia, que, en pie de gran Potencia anularía o menguaría la suya?

¿Qué cerrados criterios tenemos para no comprender la razón fundamental e inexorable de la enemiga hacia España por parte de esa gran Potencia? ¿Y a esta nación pretenden que unamos nuestras fuerzas, para combatir por rivalidades y revanchas ajenas, los que, por facilidad de palabra o pluma, hacen creer son los elegidos, los redentores, siendo los sepultureros, no de un país, pero sí de un Estado en decadencia y vilipendio?

«Esa no es «aspiración nacional»; es todo lo contrario. Es, sin que lo apunte la suspicacia, la «aspiración» a cambios políticos que hagan cuajar, por medios ignominiosos, las máximas ambiciones y codicias. La aspiración nacional verdadera es seguir hasta el fin neutrales. Que otra cosa sería si nuestro poder militar fuere un factor decisivo,

porque posiblemente esa aspiración nos habría llevado a las dos fronteras

Y si no es ni puede ser aspiración nacional ir a la beligerancia y en modo alguno a la pregonada por nuestros tribunales en olor de «agentes de los aliados», ¿cómo ha de ser, para «los males (?) de la neutralidad un remedio» que nadie pide más que algunos de esos «la propaganda activa», aliadofílica por supuesto, hasta «lograr una sacudida del alma nacional»?

¿Del alma nacional! ¿Qué entenderá el exdemagogo por alma nacional, con todo y ser esta frase el obligado «latiguillo» patriótico de casi todos sus discursos?

El alma nacional no puede sacudirla quien, por sus propios labios, confirmó la «colaboración sordida y premiosa», al declarar, en momentos de irritación, había sido admitido a la beligerancia en la política gubernamental; él el revolucionario jacobino y en ocasiones, anarquista.

El alma nacional sólo pueden despertarla elocuciones de puro y ardiente sentimiento patrio; lo que no hay en ese propósito denigrante y absurdo de ayuda, de sometimiento al complot contra Alemania y hoy también contra sus aliadas. Propósito que no se logrará, porque la opinión española, unánime, lo rechaza.

Pero, en el supuesto de lograrlo, puede tenerse por seguro que será el país en masa el que se oponga por todas las medias, incluso con la guerra civil, antes que sufrir un insostenible envilecimiento y un tributo de sangre en aras al predominio del implacable enemigo nuestro.

Y si la conciencia nacional no se subleva, si el propósito se cumple sin rebelías; engañando al pueblo, como Italia, pero contra la única causa que impulsó a Italia. lo que sería imbécil, en tal caso, no nos quedaría, a los irreducibles protestantes del crimen contra la patria, otro camino que renunciar a su amparo mientras fuesen sus sicarios y traidores los que la condujeran.

Antes desterrados que avasallados a la nación opresora y cómplices de sus abominables designios.

Nota.—Seguramente no extrañará la dureza con que hemos censurado la excitación reiterada y antipatriótica de que España intervenga en la lucha. Porque ciertamente esa excitación, contraria a los más vitales intereses españoles, merecería palabras y censura más severas.

Pero, tanto por acreditar ante el lector lo justificado de nuestra censura, como para rechazar—ya que la ocasión se ofrece— las injurias de los obcecados, sus dicerios a los germanofilos, más que por germanofilos, por españoles sin vilipendio, creemos llegado el caso de preguntarles:

¿Qué historiales tan excelsos son los vuestros, que os autorizan a calificar de «marxismo» y de «bulia» nuestro patriótico retraimiento? ¿Qué extraordinarias anotaciones en vuestra hoja de hechos como ciudadanos y como servidores de esa Patria que llevais en los labios?

¿Quiénes de vosotros emularon a Pi y Margall, Salmerón, Costa o Sol y Ortega, para que podáis señalarnos orientaciones regeneradoras?

¿Cuántos podéis presentar hechos semejantes a los de Noval, Ristori, Cirujeda, López Ochoa, Cavalcanti y tantos otros, para que os erijáis definidores del patriotismo?

¿Cuántos siquiera teneis registrado en esas hojas algo que acredite haberse expuesto a las balas, o que dé facultad para hablar del valor cívico, por haber rechazado lucros o sufrido, por íntegro, desvíos y adversidades?

¡Resignados!

De las muchas declaraciones hechas acerca de la guerra actual por nuestros más ilus-

tres aliadofilos, una de las más peregrinas fué la que expresó el eximio escritor don Ramón del Valle-Inclán, al afirmar, con la trascendencia de esta guerra, la «armonía» de los intereses de España y Francia, y lo infundado de la enemistad tradicional de Inglaterra a España, «desde que dejó de ser nuestra vecina en América.»

Por lo visto, para el espiritual maestro de Estética, la situación privilegiada de la península Ibérica no le dice nada, no le vé que fuese y que ha de ser, mientras la actual configuración geológica subsista, el esencial fundamento de esa enemistad, sobre todo por tratarse de una raza con ingénitas cualidades de absorción, de usurpación y predominio. Y por lo visto tampoco le hicieron ver bochorno alguno, ni lo del '60 en Tetuán, ni lo del '98, para el brutal finiquito nuestro en América y Oceanía, ni lo que ahora mismo, a diario, viene ocurriendo con nuestra soberanía hollada sin escrúpulos en los «mares libres», en nuestra aguas jurisdicciones y en nuestro propio suelo.

En esa harto censurable declaración, acaso la que Mauricio Barrés recientemente tuviera presente al saludar en su diario a Valle-Inclán, para enaltecer sus «ardientes manifestaciones de simpatía por Francia», nuestro notable escritor decía:

«No es Gibraltar lo que España necesita para su engrandecimiento, ni tampoco Portugal. Reducir sus ambiciones a redondear el solar patrio, es proceder con criterio de maestro de obras.»

A esto, puede replicarse: Discurrir tan «materialmente» respecto al solar patrio materializar la ignominia del Peñón, es proceder con criterio de maestro de obra regeneradora? A temá: ¿porqué con infinito más motivo no aplicó el tal criterio a Francia, por la Alsacia-Lorena, una de las ilegítimas causas eficientes de esta aniquilación de Europa, más que por la rivalidad y la revancha?

De la misma declaración del ilustre novelista es este otro arranque de candorosa amistad, prodigalidad y sensibilidad.... pero lo extraño:

«España debió tener un bello gesto enviando doscientos o trescientos mil hombres en socorro de Bélgica».

Eso. Trescientos mil hombres. Y luego, los necesarios para reponer el diario «desgaste». Y los cientos de millones de pesetas correspondientes. Y al final, las resultas de fuera y dentro; compensaciones como en Utrech o los Pirineos y reflorecimientos semejantes a los que realizan cada nuevas Cortes y nuevos gobiernos, con mayores derrames a cada vuelta como cangilones de noria.

Parece mentira que se hayan llegado a expresar tales renunciaciones; que no resignemos a una férula que antes fué rebenque.

Sólo le explicaría, como hemos dicho otras veces, que esas mentalidades preclaras y cultas no conciesen las duras lecciones del dolor y del bochorno; no hubiesen sentido, directas o reflejas, las amarguras del atropello los desdenes «amigos», las ansias de socorro interminables e inútiles, y, por última afrenta, el despojo brutal y el deshucio injusto invocados en nombre de la Humanidad.

El bazar La Tijera de Oro

por su sistema de venta, de PRECIOS FIJOS marcados, es la casa que más garantías ofrece al público y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños. Mayor baja 67 y 69. Teléfono, 132. Guadalajara.

EL SEÑOR

D. Francisco Ramírez y Serrano

Oficial del cuerpo facultativo de Archiveros-bibliotecarios y arqueólogos y archivero de la Delegación de Hacienda de Guadalajara

FALLECIÓ EL 23 DE AGOSTO DE 1916

en la ciudad de San Sebastián (Guipúzcoa), a los 43 años de edad

R. I. P.

Su viuda D.^a Alejandrina Escribano; hijos Francisco y María Teresa, padre D. Julián Ramírez; hermanos D. Julio, D. Emilio, D. Luis y D. Arturo; hermanas políticas D.^a Trinidad Escribano y D.^a Soledad Ruiz; tíos, primos y demás familia:

Tienen el profundo dolor de participar tan sensible e inesperada desgracia, rogando a los amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver desde la calle de Madrid (Cacharrerías) al Cementerio de Guadalajara, el domingo 27 del actual a las seis y cuarto de la tarde.

Charlas sociológicas

II

—Y si de la sudversión del orden actual no se trata ¿que es lo que se pretende? ¿que es entonces lo que se desea?

—«Dar pronto y oportuno auxilio a los hombres de ínfima clase, puesto caso que, sin merecerlo, se hallan la mayor parte de ellos en una condición desgraciada y calamitosa» y hacer que los pequeños propietarios se vean libres de toda injusta exacción, de todo contrato opresor, de toda intervención con el usurero avaro que trunca y trastorna todo plan económico del honrado a la par que necesitado labrador.

—Pero como el Primado no dispone del capital necesario para remediar tanto mal y enjugar tanta lágrima, se hará forzoso, o que el propietario necesitado perdure amarrado al dogal de avaras expropiaciones, o la abolición de la propiedad privada, reconcentrándese en manos del Estado todos los medios de producción.

—Ni lo uno ni lo otro es necesario. El labrador se verá libre de la usura, cuando los medios de producción le sean más económicos, tenga quien le preste dinero a módico interés y logre que sus productos...

—Pero, hombre, si eso no se puede hacer sin dinero ¿como te voy a prestar cinco duros si no los tengo? Para las grandes crisis monetarias, grandes y repletas talegas de oro. Desengáñate.

—Justamente. De eso se trata. De formar un capital capaz de remediar las grandes y amargas crisis económicas porque en ciertas épocas atraviesa el labrador, sin que tenga que lamentar ni sufrir grandes mirmas en sus productos, y sin apelar a la pretendida absorción por el Estado de toda propiedad, de todo servicio y empresa y de todo medio de producción.

¿Como se pueden realizar estos ensueños?

Vamos a suponer que los treinta o cuarenta propietarios que habitamos en este pueblo, nos comprometemos por más o menos tiempo a reservar una pequeña parte de los productos obtenidos por medio del trabajo, y que

estas cantidades economizadas, las destinamos a obtener nuevos frutos, nueva producción. El crecimiento de este capital, será progresivamente pausado en sus comienzos, pero como cada capital que unamos al primero facilita su crecimiento, resultaría que al cabo de diez años, nuestro pequeño ahorro, se habría convertido en una suma respetable.

Se dice que los ejemplos aclaran las cuestiones. Venga una. Pero no se te olvide que hemos abandonado al pobre jornalero y que este es el que más atención y cuidado debe despertar.

Teobaldo Moro.

INOVIASI-Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc., casa MORILLAS

EN BROMA

Diálogo tomado al vuelo

Escena: El paseo central de la Concordia.

Personajes: Un grupo de señoras que se dedican al corte de... honras y a hacer hilas del honor.

Una.—¡Que tarde. Cielo santo! En los días de mi vida he sufrido tanto calor.

Otra.—Se han fijado ustedes en ese que ha cruzado? ¡Buen granuja! bueno, bueno! Y además, como trata a la mujer; pobrecilla es una mártir. Por supuesto que ella antes de casarse...; pero hoy es buena.

Una tercera.—Si se pone V. a hablar de malos maridos ¿donde deja a Fulano? Ese juega, trasnocha, bebe, y vive con la mayor libertad.

(El caballero aludido se acerca al corro y después de los saludos de rigor la señora que estaba en el uso de la palabra continúa hablando y le pregunta:

Diga V. buen amigo ¿de donde viene?

—De San Nicolás

—¿De San Nicolás viene?

—Si señora; tengo costumbre todas las tardes de entrar a rezar una salve. Es una costumbre que tomé, desde

que tuve a la mayorcita mala, después vengo al paseo a distraerme un poco, a las nueve me meto en casa y no salgo hasta el día siguiente que voy a misa de siete a los Franciscanos.

(Ante el contraste las señoras se cruzan la mirada e insinúan una risa que es una crítica mordaz de la conversación de la compañera)

(Otra de las presentes se levanta, se despiden y se va).

(Entre las que quedan se entabla este otro diálogo.)

—Que traje tan bonito se ha hecho.

—Sí; es precioso. ¿De donde saldrá tanto lujo? Su marido cobra X sueldo y descontando la casa el círculo y la criada no es posible vestir así.

—Dicen que ella es rica.

—Ca no señora. Si ella es hija de un tendero de ultramarinos. Yo he conocido la tienda y no valía dos pesetas. Lo que ocurre es que su marido...

—¿Sí?

—Y tan sí; yo conozco al detalle su vida.

Otra que ha estado callada toda la noche las interrumpe la conversación y pretextando que esta cansada se levanta coje del brazo a una hija suya se ponen a pasear y la dice a su descendiente: ¿ves ese corro? pues es un conjunto de verduleras disfrazadas de señoras.

De viaje

Interlaken

Frente a la Jungfrau.—Para ir a Interlaken tomamos en Montreux el M. O. B. (Montreux-Oberland bernois) es un expreso, chiquito como todos los ferrocarriles suizos, que lleva en tres horas desde las orillas del Léman hasta el Boedeli, la planicie que separa los lagos de Thun y Briand, donde se asienta Interlaken. Amorzamos en el vagón-restaurant, gustando el más sabroso queso que puede imaginarse: ello es bien natural—Gruyere está a dos pasos,—y llegamos a Interlaken a prima tarde.

Estamos ya en la Suiza alemana: en Zwiltsimmern hemos pasado lo que pudiera llamarse «la frontera»; la lengua germana es aquí la oficial, y las estaciones del ferrocarril empiezan a llamarse Bahnhöf. Está Interlaken, como digo, situado entre dos lagos, que se comunican por un estrecho canal, el Aar, y su maravillosa situación; verdaderamente privilegiada, justifica la predilección de los turistas. Forman Interlaken tres barrios: Unterseen, en la margen izquierda del Aar, sitio apacible y agradable, con su illilla de Spiezmaten poblada de viejas casas de madera que son ejemplares bellísimos de la arquitectura helvética; Matten, más alejado de los lagos, en pleno valle, lugar también de reposo y de paz, donde hay pensionados y sanatorios, e Interlaken propiamente dicho, el barrio céntrico, animado, lujoso, que ha conquistado la hegemonía sobre los otros dos.

Disfrútase en Interlaken, mejor que en parte alguna de Suiza, de todos los elementos de belleza con que Dios ha favorecido a este país paradisíaco: el lago, el valle, el bosque, la montaña; las aguas verdes de los lagos de Thun y Briand ofrecen excursiones gratuitas a Düringen, Merlingen, Iseltwald; la extensa planicie en que se alza Matten presenta frescas praderas, arboledas frondosas, y al fondo se alza, cerrando el horizonte, la cadena de los Alpes del Oberland bernois que domina, triunfal, la blanca mole de la Jungfrau.

¡La Jungfrau! Ella sola vale el viaje a Interlaken. La Jungfrau es la más bella montaña de Suiza; tan insuperable en su hermosura que aun cuando desaparecieran los Alpes con sus nevadas, sus ventisqueros y sus puertos, y con los Alpes los valles deliciosos, y se secaran los lagos, convirtiéndose en áridas llanuras, si se conservaba la Jungfrau, por contemplarla, porque los ojos gozaran unos minutos de la embalsadora visión de su blancura resplandeciente, vendrían legiones de turistas a Helvecia.

En Interlaken todo se supedita a la Jungfrau: la Jungfrau es la reina, la señora; los hoteles del Hoehweg se alinean en la acera

izquierda, dando frente a la montaña nítida, volviendo la espalda con desprecio al Aar y a los lagos. Desde el Hoehweg disfrutamos por primera vez de la vista de la montaña prodigiosa. ¡Todo el carácter de Interlaken en este Hoehweg al que el Baedeker llama «el rendez-vous de los extranjeros!» En el Hoehweg los hoteles suntuosos, y, junto a sus fachadas de palacio, junto a sus parques regios, las casitas de madera, de puro estilo suizo, y en el punto más céntrico, frente al Kirsaal y los hoteles más esplendidos, rompiendo la línea de construcciones, una extensa pradera; es la más deliciosa mezcla de lo urbano y lo agreste; es la yerba al lado del asfalto; son las vacas pastando a dos pasos de un Casino; es la viejera vestida con arreglo al último decreto de la moda y el gentleman impecable, rozándose con la aldeanita de largas trenzas, ataviada a usanza del país, y el guía con su traje de pana, sus medias verdes, su sombrero de terciopelo adornado con flores de los Alpes; y el automóvil raudo y el coche de excursiones, monumental vehículo de altos asientos arrastrado por triple tronco de caballos con jaez vistosísimos... ¡es la vida moderna la ciudad con todos sus refinamientos, y la austeridad, el campo con su placidez de égloga! ¡Y en esta confusión todo el supremo encanto de Interlaken!

La mayor parte de los lindos chalets del Hoehweg sirven de albergue a los comercios—las mismas tiendas que se encuentran, inevitablemente, en todos los centros de turismo, y, entre ellas, reptiéndose con gran profusión, los almacenes de objetos de madera tallada. ¡Los muñecos de palo! Les hay en toda Suiza, constituyen una de las producciones típicas de la industria del país, pero en ninguna parte se exhiben tantos como en el Hoehweg de Interlaken. Es una invasión; se desbordan por los escaparates, se extienden por las terrazas y graderías que anteceden a los grandes almacenes: no se da un paso sin tropezar con ellos, Tal abundancia se explica porque la fábrica está muy cerca, en Tracht, al lado de Briand.

Confieso que no siento gran simpatía hacia los muñecos de madera tallada; ¡no me gustan! reconozco y admiro el mérito que supone esculpir una vaca, un oso, o la figura del propio Guillermo el Libertador,—el clásico héroe suizo—en un trozo de palo, pero semejante trabajo me parece de un orden inferior, poco más elevado que el de hacer un cestito con un hueso de albaricoque o arreglar un paisaje con cabellos cortado: ¡cosa poco artística! Por fortuna para los fabricantes y expendedores de tales objetos no todos participan de esta opinión, y los muñecos tienen un gran éxito. Hay de todo en los almacenes; desde el tosco cascanees que cuesta un franco, hasta el grupo formado por una perraza de San Bernardo y sus cachorros, valorado en mil; escribanías, ceniceros, portarretratos, relojes—los feísimos «relojitos con su pendolita» de El gran lacarño—plegaderas, perchas... águilas, ciervos, zorros, grupos con escenas bucólicas, y, más que nada, osos; millares y millares de osos de todas clases de todos los tamaños, en todas las posturas, desde el oseznillo, de ojuelos de cabeza de alfiler, levantado sobre sus patas en actitud de bailar, hasta unos osos colosales que presentan una bandeja para tarjetas o sostienen un banco destinado al vestíbulo de algún castillo-cazadero.

Después de recorrer varias veces el Hoehweg y visitar tres o cuatro almacenes de muñecos de palo, tomamos un coche para ir al Rugen; un funicular nos conduce hasta la cumbre desde la que se descubre todo el Boedeli, y—¡por supuesto!—a Jungfrau. Venimos a la Virgen en uno de sus más bellos momentos, cuando el sol se despiden de ella envolviéndola en postrera caricie; la luz crepuscular forma sobre la nieve mágicos cambiantes; tiene primero la plata de la montaña de un rosado matiz, como si la Jungfrau entera floreciese, como si a sus mejillas virginales asomase el rubor, y después echa sobre blanca túnica de novia un velo de amatista; ya no son rosas, son violetas las que adornan sus vestiduras de doncella, y son luego esmeraldas, y por último, herida su frente por los rayos del sol en agonía, es la púrpura, el incendio, los rubes sangrientos de una corona de amor y de martirio...

Embargada el alma por la inefable emoción de esta puesta de sol maravillosa bajamos de la terraza observatorio y el coche nos interna por las frondosas arboledas del pequeño Rugen. ¡Paraje incomparable! En esta hora del atardecer, propicia al ensueño, esta umbría, desierta, silenciosa, es un bosque encantado, de cuento de hadas; e peramos que a cada paso surja la buena maga de la selva, y que entre la espesura se dibujen la silueta del castillo de la bella durmiente. Al entrar el coche por las calles de Matten,—roto ya el hechizo—dedicamos un recuerdo de gratitud a K. Stöfer, el jardinero que reunió en el pequeño Rugen todas las especies arbóreas de Suiza formando este parque bellísimo.

UN RUEGO

Todas las calles de la población están desaseadas, sucias; pero hay una, señor Alcalde, que siendo de las más frecuentadas y de las más vistosas, es precisamente un depósito de inmundicias: nos referimos a la calle de la Piedad, hoy de D. Juan Catalina, especialmente en la rinconada que forma la casa del Sr. Justel.

La tal rinconada se ha convertido en un urinario y algo más que no llamamos por su nombre por no molestar con evocaciones mal olientes a nuestros lectores.

Pues bien, señores concejales, ¿no podrían instalar un urinario, en el lugar que las gentes están demostrando que debiera existir máximo no habiendo ninguno en la parada de coches?

DE TOROS

Las corridas de ferias

Ya es conocido el cartel en lo tocante a toreros que actuarán en la corrida y novillada de la próxima feria.

Descontada la figura de *Saleri II* que en un principio se decía, la combinación que quedado ultimada a base del mexicano Rodolfo Gaona y el Vallecano Agustín García (*Malla*), probablemente con ganado de uno de los Torres, de Colmenar.

La novillada la torearán (*Marchenero*) y (*Machaquito de Madrid*), si no ocurre algún contratiempo.

De forma que lo que falta es el elemento toro, que creemos acertara el Sr. Dulce a elegir ganadería.

Don Nieto Gindama.

NEGROLOGIA

En San Sebastián ha fallecido D. Francisco Ramírez Serrano.

Por las bonisimas cualidades del difunto y por el fin casi trágico que ha tenido, la noticia causó en esta capital honda sensación.

Decimos el fin casi trágico, porque se sintió indispuerto cinco horas antes de llegar a la yeraniega ciudad, no falleciendo en el tren gracias a la circunstancia de ir en el mismo departamento un médico catalán, que contribuyó a alargar su vida hasta la Bella Easo.

Mañana serán conducidos sus restos a esta población, a las seis de la tarde.

A su familia y en particular a nuestros buenos amigos D. Julian y D. Luis les damos el pesame mas sentido.

También ha fallecido la madre de don Francisco Nicolás a quien testimoniamos nuestro pesar.

TEATRO

El último domingo se proyectaron películas de verdadero interés e intenso argumento. Alguna de ellas como «La mujer de los sueños» supera a lo mucho que en cinematografía se ha visto, exhibiéndose en ella innumerables, elegantes y magníficas *toilettes*, últimas creaciones de la moda, preciosos paisajes y suntuosos salones. Una verdadera película de gusto artístico y éxito enorme.

Las demás para pasar el rato no estuvieron mal.

Mañana domingo el cine drama en tres partes «El suplicio del silencio» la bonita película «Basilio enamorado» (cómica) «Anny Stella» en dos partes y «Las maravillas del Niágara».

P. Drito Bambalina.

Persianas y Trillos: Antigua terreteria MORILLAS

MERCADOS

Valladolid

Durante la semana se vendió el trigo a 62 reales la fanega. Tendencia floja. Las harinas cotizaron de 45 50 a 47 pesetas los 100 kilos, según las clases Centeno a 45 reales fanega, cebada a 34, avena a 21 y medio y algarrobas a 42.

Burgos

Trigo áлага a 58 1/2 reales fanega, mocho a 58, rojo a 58, cebada a 36 y avena a 22. Tendencia firme.

Palencia

Trigo a 60 reales fanega, centeno a 46, cebada a 34, avena a 24 y yeros a 45. Tendencia floja.

Patatas a 8 reales arroba.

Soria

Trigo hembrilla a 62 reales fanega, ídem áлага a 60, centeno a 48, cebada a 36, algarrobas a 55, yeros a 58, lentejas a 24 y avena a 34.

Muelas a 50 reales fanega.

Harina de 1.ª a 23 reales arroba y de 2.ª a 21.

Salvados de 1.ª a 9 reales fanega y de 2.ª a 7.

Ternerías a 320 reales una, vacas cotrales a 1.200, cerdos al destete a 73, ídem de seis meses a 280, de un año a 740, ovejas a 47, carneros a 97 y corderos a 46.

Zamora

Trigo a 59 reales fanega, cebada a 36, centeno a 48 y algarrobas a 55.

Salamanca

Trigo a 64 reales fanega, cebada a 35, centeno a 45 y algarrobas a 42. Tendencia sostenida.

León

Trigo a 60 reales fanega, centeno a 50, cebada a 44 y avena a 31.

Tendencia sostenida.

Zaragoza

Trigos. — Catalán a 27 31 y 27 86 pesetas hectolitro, hembrilla de 26,76 a 27,31 y huerta a 25,64 y 26,20.

Granos. — Cebada a 12,30 y 15,51 pesetas hectolitro e ídem común a 16,60 y 17,13 los 100 kilos.

Harinas. — De 1.ª a 50 y 51 pesetas los 100 kilos, ídem de 1.ª blanca a 48 y 49, ídem de 2.ª a 38 y 40 e ídem de 3.ª a 28 y 30.

Despojos. — Cabezuela a 11 y 12 pesetas los 180 litros, menudillo a 5 50 y 5 75 salvado a 5 y 5 25 y tástara a 5 y 5,25.

Barcelona

Durante la semana solo se vendió trigo de Cáceres y Villanueva, a 60 reales fanega; de Jadraque a 61 y de Tarancón a 62.

a fam. que tiene el BAZAR

LA TIJERA DE ORO

es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos, sin competencia posible, en sastretería, sombrerería, camisas, relojes de todas marcas y otros mil artículos. PRECIOS FIJOS marcados en todos los géneros. En gorras surtido inmenso.

— Mayor baja, 67 y 69. Teléfono, 132 —

NOTICIAS

Hemos recibido en nuestra redacción el nuevo periódico *La Verdad Seguntina* que se publica en Sigüenza.

Establecemos gustosos el cambio.

Las veladas del casino siguen bastante concurridas, pero no tanto como antes porque el frío ya se nota bastante.

El ministro de la Guerra ha ampliado hasta el día 7 el plazo de incorporación de los alumnos a las Academias militares.

El Ayuntamiento de Sigüenza ha acordado conceder gratuitamente terrenos en los sitios «Paseo de los Ojos» y «Paseo de las Nogueras» para la construcción de hotelitos veraniegos.

El acuerdo ha sido aplaudido por la opinión Seguntina.

En virtud de oposición ha sido nombrada y tomado posesión de la clase de Dibujo de la Escuela Normal de Santander la señorita Morollón.

Se encuentra en Sigüenza veraneando el catedrático de Economía Política de la Universidad Central excelentísimo señor Marqués de Merced.

Ha sido nombrado corresponsal de «Mi Revista» de Barcelona D. José Moya Rodríguez.

Ha regresado de San Sebastián el médico D. José del Río y su familia.

Ha sido nombrado Arcipreste de Zamora el Magistral de la Catedral de Sigüenza D. Félix Castaño.

Las películas que se exhibirán en la verbera del Casino, esta noche son:

Erupción del Etna.

Un rival para reír.

Nuestra señora de París (2 partes).

Malas aventuras de un alguacil.

Pesca del cocodrilo.

Santísimo peluquero de señoras.

Revista Pathe.

CONSULTORIO JURIDICO

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE

D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Cuesta

— Abogados —

Augusto Figueroa, 15, pral.—Madrid

— TARIFA —

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de penales, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de ídem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de ídem en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado y centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 20; Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España. — Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas. — Asistencias a juntas de acreedores y subastas. — Matriculas en la Universidad e Institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones, Clases Pasivas y Quintas.

Cuanto a tanto se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, solbre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

Hemos de ver la Jungfrau una vez más. La hemos de ver desde lo alto de Harder, el monte que domina a Interlaken desde el otro lado del Aar, y cuyo reflector, fulgurando en las sombras de la noche a mil quinientos metros de altura, es una estrella. Después de despedir a Joaquín que vuelve a Ouchy, y de Ouchy por París a España, Juan Antonio y yo decidimos almorzar en el Harder: un funicular entre un pinar frondoso nos lleva en diez minutos hasta el bonito *restaurant*. He recogido en este viaje impresiones de muy hermosas y diversas perspectivas: — Lyon des Fourvière, Chamonix desde Montanvert, los valles salvajes de los altos Alpes desde San Bernardo... lagos y valles y montañas desde el Rigi, París desde la torre Eiffel; — ninguna iguala a esta del Harder.

Al pie de la abrupta ladera, que cubre la intrincada mazaña de los pinos, las aguas esmeralda de los lago; a su orilla Interlaken, un Interlaken chiquitito que parece visto con unos gemelos al revés: los hoteles no alcanzan los palcos del suelo: el Hoehweg es una línea cenicienta; otra línea que espejea como la curvada hoja de un alfanje, es el Aar; más allá praderías, valles salpicados de casitas diminutas, la mancha verde oscura de los bosques del Rügen, colinas verdeguantes, una cordillera, y, en lontananza, bajo el dosel de un cielo transparente... ELLA, ¡la Jungfrau! Su túnica de boda no es ya de argenteris; realzada por la brillante plenitud del sol, es diamantina; las dos cúspides de la bella montaña—Pico de Plata, Pico de Nieve—refulgen como cascos cuajados de brillantes; la intensa luz quebrándose en la tersa blancura la arranca reflejos irisados. ¡Maravillosa Jungfrau! Eres, verdaderamente, la virgen, la doncella, la novia eterna, envuelta en seculares velos, porque no hay en la tierra varón digno de tí; tus nieves imponentes son tu azahar; tu regia veste blanca, intacta y sin mancha, no muestra señales de haber sido profanada... Para una imagen de la Imaculada serían tus cúspides insuperable altar; acaso tú misma—casta montaña, llena de gracia entre todas las montañas—eres el símbolo, la imagen de Aquella que es cumbre de pureza... Como eres también—Jungfrau bellísima—representación del triunfo del perdurable femenino, porque entre los gigantes de los Alpes, recios y varoniles, tu, que vences en hermosura a todos... ¡eres la única mujer!...

Santander.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de San Sebastián el concejal de este Ayuntamiento, D. Emilio Casado.

—Se encuentra en Trillo tomando aquellas aguas, el subdirector de la sociedad de seguros «La Catalana» nuestro querido amigo, D. Juan Bayón.

—El pasado lunes saludamos en esta población a nuestro estimado amigo, D. Fernando Vives.

—Ha marchado a incorporarse a su destino en Ceuta, el Teniente de Infantería D. Manuel Gautier.

—El miércoles falleció repentinamente al llegar a San Sebastián, el Archivero de la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. Francisco Ramírez. Su muerte ha sido muy sentida en esta capital donde contaba con infinidad de amigos.

Descansen en paz y reciban su esposa, padres, hermanos y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

—Se encuentra guardando cama el hijo del capitán de Ingenieros, D. Arsenio Jiménez.

—Para Teruel y Valencia, salieron pasados días los señores de Blasco, (D. Babino).

—Han salido para Valladolid, el capitán de Caballería, D. Francisco Saiz Lopetegui, profesor de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, con su joven esposa doña Mercedes Sanz.

—De Ceuta y Lérida han regresado de las vacaciones, respectivamente, los segundos Tenientes alumnos de Ingenieros señores Mozos y Albiñana.

—Está pasando una temporada en esta capital, D. Luis Quintana.

—Anoche falleció la esposa del capitán de Ingenieros Sr. Vidal. Reciba la familia nuestro sentido pésame.

El bazar La Tijera de Oro

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros y gorras, camisería y otros mil artículos.

PRECIO FIJO marcado en todos los artículos

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado usan así mismo en las principales Casas de Comercio, como la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Ansttee, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas. Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DI. LOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer, es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces
MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fuguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio) Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma **Intestinos** **Artritis** **Escrófulas** así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical» y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte. De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesetas frasco.

PARA ADQUIRIR una dote para sus hijos o un capital para la vejez suscribase en LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA, sociedad genuinamente española de Previsión y Caja de ahorros popular.

Solicitar detalles a su representante en Guadalajara D. JOAQUÍN MERINO, calle de Madrid, 22, bajo, derecha.

SOMBREROS DE PAJA

Surtido enorme. Para caballero, 2-95; de niños a 0-90; en gorras elegantísimas, últimos modelos, los puede V. adquirir en el bazar

LA TIJERA DE ORO

Esta casa tiene aparato para la conformación de los sombreros; sin este requisito es imposible que sientan bien. Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precio.

Precios fijos mercados en todos los artículos.

TELÉFONO, 132

Es necesario convencerse que solo el BAZAR

La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pellizas de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de composturas. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 67 y 69.-GUADALAJARA

TELÉFONO, 132

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUÉS DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La lesa prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eróticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4 »
En piel..... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 18 de Agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada, fácil y económica

Geometría-proyectora, maquinista, maestro de obras, contramaestra de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de central de electro-químicas técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico o cultivador y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería.

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España)

IMPRENTA

— DE —

HIPÓLITO DE PABLO

San Gil, 6.-Guadalajara

Se imprimen obras y periódicos, trabajos comerciales modelaciones, tarjetas y todo lo referente al ramo de imprenta.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS